

EL DEBATE

EL PAIS MAS DESGOBERNADO DE EUROPA

Hasta tal extremo desaprobamos la oposición sistemática, que cuando es fuerza insistir en oponerse contra errores del Poder público sentimos la necesidad de justificarnos y hacer protestas de que sólo obstinados desaciertos nos obligan a reiterar las censuras.

Hoy recogeremos una realidad, ofreciéndola a la consideración de los más imparciales y aun de los más decididos y entusiastas partidarios del Gobierno.

El sulfato de cobre se vendía en Valencia a 1,65. Intervino el Gabinete Romanones para procurar se abaratase, y se «encareció» hasta valer 2,40 en toda España. Se protestó desde Barcelona contra una intervención gubernamental tan feliz que ha «encarecido» en 0,75 el kilo de lo que pretendía «abaratarse», y la respuesta romanonista se ha limitado a decir que el Gobierno lo más que puede hacer es que se «pague a plazos» la importante sal.

El caso podrá estimarse ridículo y doloroso a la vez; mas sorprendente, no. Antes es la consecuencia lógica de la absurda vida política española y del suicida centralismo liberal. Se consigue un acto merced al apoyo de un cacique. Ya dentro de una mayoría se logran los puestos no según las aptitudes y competencias, sino conforme a los servicios prestados al partido en general, o personalmente al jefe. Un cargo es razón y causa determinante para otro superior. Y por tan abominable estilo se recorre toda la escala, hasta consejero de la Corona, sin preparación anterior ni experiencia adquirida «posteriori». Mientras la labor pueda reducirse a las escaramuzas parlamentarias, mal que bien, saldrá adelante. Pero si la piedra de toque de las objetividades contrasta las decisiones nacidas de la insuficiencia, aparece toda la ineptitud en la más sarcástica y vergonzosa desnudez.

Por otra parte, el centralismo sorbente todo lo nivela y todo lo avoca al Poder central en doble absurdo. Disposiciones buenas para unas regiones y pésimas para otras, las hace extensivas a «todas», perjudicando a las segundas. En vez de valerse de las entidades y personas jurídicas indicadas: los Ayuntamientos, las Diputaciones, las Comarcas o regiones, las grandes Compañías, los grandes Bancos, etcétera, etc., el Consejo de ministros lo discute y lo sentencia todo en Madrid. Aunque los ministros fueran enciclopedias vivientes! Aunque sus subalternos estuviesen escogidos según los méritos y no cotocados, como dijo un diputado y hombre de letras, «por orden alfabético»; No da la humana capacidad y eficacia para tanto! El cuerdo, en casa ajena, sabrá siempre menos que el loco en la propia... y ya es mucho conceder que el Gobierno sea el cuerdo, y las regiones, provincias y Ayuntamientos, los locos!

A la realidad lastimosísima de la incompetencia corriente (sólo por excepción un ministro es apto para regir el departamento que en «suerte» le toca; y digo en «suerte» porque a todo se miró al señalarlo, y menos que nada a su suficiencia relativa), a la incompetencia decimos de arriba, y al uso de posponer los intereses nacionales a los de partido y aun al medio personal, responde abajo, en los ciudadanos, una desconfianza en la autoridad, un mirar cada uno por sí (pues si someterse al pronómio y perjudicarse en su obsequio puede hacerse por patriotismo, nadie se sacrifica voluntario en holocausto a las oligarquías, a los caciques o a sus protegidos), un eclipse del espíritu de colectividad y de las virtudes sociales que explican actitudes tales que han motivado el siguiente telegrama del Sr. Villanueva a una entidad agrícola de provincias:

«Recibido su telegrama, en el cual consignaba protesta contra compra trigo, que ahora resulta inútil, porque el Ministerio de Hacienda no ha comprado absolutamente nada; pero recibo de su telegrama la afirmación de que hay existencias abundantes trigo nacional en otras regiones, para deplorar que no se encuentren en el mercado, y que cuando se ordenó el cumplimiento de la ley de Subsistencias en el propio Valladolid no haya podido averiguarse el trigo que existía; todo lo cual me autoriza para someter a la consideración de esa Federación Agrícola, como a la de todas las entidades y personas que se interesan por el bien público, la conveniencia de obrar de modo que entre los que guardan ese cereal y los que fuerzan la escasez, tanto en el interior como en la periferia, no colocoquen al Estado y a la Nación en condiciones peligrosas, que podrían llegar a motivar las más extremas medidas. España entera está sometida a la deplorable influencia de circunstancias de las más extraordinarias, y no sólo son protestas las que se necesitan, sino ayuda sincera para salvar el interés público.»

Descartamos el juicio sobre el asunto en concreto. La «tesis» del Sr. Villanueva es verdadera, es exacta, es obligatoria y patriótica.

Mas el ejemplo ha de descender de lo alto; y desde allí, ni arquetipo de capacidad, ni modelos de desinterés, o aun de simple recta gradación de intereses, se enseñan al pueblo.

de la privanza a los enemigos y vendedores del de Olivares y querer mandar El por sí, que el Gobierno es carga excesivamente pesada para sus flacos hombres...

Tuvo razón D. Antonio Maura cuando dijo que España es el país más desgobernado de Europa? No es que en ella se gobierne mal; es... ¡que no se gobierna!

UNA ENSEÑANZA DE MELLA

Consuela y fortalece el ánimo la magnitud del movimiento de aproximación, cada día más acentuado, entre las fuerzas de la derecha española.

A cuantos venimos colaborando en tan vital empresa, dentro de la Comunidad tradicionalista, no han podido pasarnos desapercibidos ninguno de los pasos que Mella ha dado con tanto éxito en su triunfal peregrinación por Asturias. Anotemos hoy una de las enseñanzas de su discurso en el Círculo Jaimista de Oviedo.

En el partido jaimista ha pasado durante mucho tiempo como un dogma, por todos acatado en nuestras propagandas, la creencia de que la revolución era un mal inevitable y un castigo providencial. Claro es que con este criterio no sentíamos grandes entusiasmos para emprender obra de reforma y construcción. ¿Para qué, si todo había de arrollarlo el huracán, y sólo después de él era posible el triunfo de nuestra causa? Esa era la tendencia al profetismo que arranca de Donoso y De Maistre, tendencia fatalista que nos amargaba con el dolor de la esterilidad de nuestro sacrificio, ya que todas nuestras obras, en un plazo más o menos lejano, habían de caer por el suelo, amague luego renacieran como el fénix legendario e inmortal.

Además, al pensar así declarábamos de un modo implícito nuestra impotencia. Esperábamos la victoria no de nuestro esfuerzo, sino de que la revolución desahuyara su propia obra. Y no tenemos en cuenta que la realidad nacional obligaría a los mismos revolucionarios a moderar sus ímpetus, a reprimir sus locas ansias, a hacer, en una palabra, conservadora a la República, como en tiempos de Castelar. Una vez dueño el enemigo de todos los resortes del Poder, y rodeado de los atributos de la autoridad y de la fuerza, ¿era muy lógico pensar en una contrarrevolución de la noche a la mañana?

Por otra parte, la naturaleza orgánica del tradicionalismo no podía avenirse a la ilusión de que, aun en el caso del triunfo, todo el programa tendría realidad inmediata y viviríamos en un Edén. Nada tan evolutivo como las instituciones, que no pueden improvisarse por que obedecen a las leyes biológicas. Así no existe otro camino que el de reconstituir constantemente, y con tenaz perseverancia, todo lo que el liberalismo, mecánico, apriorístico y nivelador, ha derribado.

La tendencia fatalista está ya, felizmente, rectificada. No hemos de celebrar el triunfo del desgaste de los demás—como los aliados—, sino de la fuerza y del prestigio propios, y el triunfo es de cada día y de cada circunstancia.

Mella, con su poderosa y sintética visión del momento, ha dicho en Oviedo: «Han pasado los años más aciagos y difíciles aquellos de la revolución no fiera, sino mansa... Los que hemos pasado ese período, y permanecemos firmes a nuestros principios, podemos salvar a España.»

«Los días aciagos han pasado ya; la hora de la revolución social, que fué contenida por nosotros, ha pasado también... Ha pasado el período crítico; estamos en otro en que parece que todo se regenera y en que se purifica el aire para que respire mejor el pulmón.»

Ahora es cuando sentimos la magnitud de nuestra responsabilidad y de nuestros destinos. No hemos de esperar con gesto de resignados el fuerzo que purifique; es la fe la que salva, la fe, que sin obras es letra muerta... No hipotetemos el porvenir, que sólo pertenece a Dios—decía en Lérida D. Salvador Mingujón hace dos años—. No le digáis al Labrador, cuando se dispone a sembrar el árbol—agregaba el insigne catedrático—, que vendrá la inundación devastadora... Digámosle: «Planta y trabaja, que si las aguas vienen, al encontrar los árboles por ti plantados, el torrente siniestro se quebrará y se destrenará en mil arroyuelos bulliciosos, y lo que había de ser inundación asoladora será riego fecundo, que cubrirá tu campo como una bendición de Dios.»

Tal es el camino del porvenir: firme, seguro y luminoso. Repitamos con Mella: Estamos en el período en que todo se regenera y en que se purifica el aire para que respire mejor el pulmón.»

EL «GOLFILLO» MORO

LA NOVELA EN LA VIDA

Los Ulad-Settut son unos moros apacibles, tranquilos y dichosos, que viven una vida paradisíaca, apacientando sus ganados y recogiendo uberimas cosechas en aquellos campos virgínicos que las aguas del Mulya fertilizan.

España ha beneficiado a estos buenos moros librándoles de aquellos vecinos, gente inquieta y agresiva, que siempre estaba pronta al robo, al incendio y a la lucha sangrienta y terrible.

Los Ulad-Settut, agradecidos, invitan con frecuencia a la oficialidad española del Zajo, mostrándose obsequiosos y espiadidos. En una de esas excursiones hubo de unirse a un grupo de oficiales de nuestro Ejército el capitán del batallón. Como de costumbre, los indígenas les ofrecieron el clásico té.

Un momento que no parecía moros llamado bastante la atención de los españoles, y más especialmente del capitán. El sacerdote, que le miraba con escrutadora insistencia, hizo, al fin, algunas preguntas al morito, que mostrase, al responder, harto reservado y receloso.

Mostróle el cébrigo una medallita de la Virgen del Pilar, y hubo de suceder entonces una extraña y no prevista cosa. El rapazuelo moro abrió de par en par los ojos, miró alegremente, como asombrado un recuerdo deléctico, y exclamó: —¡Esa es la Virgen! Y al decirlo, aproximó sus labios a la medallita y le dio un beso.

—¿Tú eres cristiano?—exclamó el sacerdote.—¿Cómo entones estás aquí?... Y el chico contó su historia... Una historia sencilla, la de muchos egolfos de las Cambronesas y de las covachas del Príncipe Pio... ¡Diablarías, correcciones del padre, sueños de libertad, la huida, el terror a la vuelta... ¡con los moros! que le acogieron cariñosamente, dedicándole a la labranza y a la siega. ¡Dos años lleva el moqueta con su «familia» adoptiva y ya habla bastante bien el árabe y se da unos tremendos atracones de «cañiz-cuz»!

El capitán y los otros excursionistas lucharon lo indecible para convencerle de que debía volver a Melilla, a casa de sus padres, a su hogar verdadero.

—No y no!—repitió el galopín.—¡Prefiero cualquier cosa antes que exponerme a la paliza que de seguro me tienen preparada!... ¡Estoy aquí muy a gusto!... Y allí se ha quedado, con sus achillabas y sus «abuchass» y su «fezo». Sigue siendo cristiano, y los moros se lo permiten.

—Soy moro—decía el pillastre—; pero nada más «que por fuerza»!... ¡Al levantarme, rezo, y me acuerdo mucho de España!... ¡No acostarme!—hago lo mismo!... Pero no dejo de acordarme tampoco de los «mojicones» que da mi padre, y de lo bien que me va con esta gente!...

Y al hablar así el falso morito respiraba a dos pulmones, contemplando, feliz, la llanura de Yebra con sus praderas de esmeralda, donde los Ulad-Settut viven su envidiada vida patriarcal.

—¿Qué gollante!... CURRO VARGAS

UNA CUESTION PREVIA EL CASO DEL «SANTANDERINO»

Telegráfico de Bilbao: «BILBAO 17 El periódico «New York Herald», llegado a Bilbao, daba la noticia de que había sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el vapor «Chio», de 400 toneladas, de la matrícula bilbaína, y agregaba el citado diario que parte de la tripulación estaba a salvo.

El consignatario, D. Anastasio Ezeiza, que es el mismo representante del «Santanderino», ha manifestado que la noticia es totalmente inexacta.

LOS ALEMANES ASALTAN STEIMBRUCH Y LA GRANJA DE THIAUMONT

EL TOTAL DE PRISIONEROS FRANCESES HECHOS EN LA REGION DE VERDUN ASCIENDE A 711 OFICIALES Y 37.155 SOLDADOS

LOS RUSOS HAN ENTRADO EN TREBISONDA

FRANCIA.—El comunicado alemán dice que a la derecha del Mosa las tropas sajonas tomaron por asalto las posiciones francesas de Steimbruch y las de las alturas al Noroeste de la granja de Thiaumont, cogiendo prisioneros a 42 oficiales y 1.646 soldados ileso, más 50 heridos. Añade que los ataques del enemigo en el bosque de la Caillette fueron rechazados, y que la artillería francesa bombardeó violentamente la llanura del Woivre y la región de Saint Mihiel. Hasta ahora, en la región de Verdun, han caído prisioneros 711 oficiales y 37.155 soldados. También han conseguido éxitos los alemanes en Saint Eloi contra los ingleses.

El parte francés no recoge sino bombardeos mutuos en las Argonas, en la región de Four de Paris, en la de Verdun y al Este de Saint Mihiel, añadiendo que el mal tiempo estorbó las operaciones de la infantería.

ALBANIA.—El parte ruso registra duelos de artillería y ofensivas alemanas de escasa importancia. El parte alemán dice que los moscovitas fueron rechazados de la cabeza del puente de Dunaburg, con graves pérdidas.

CAUCASO.—Los rusos han ocupado a Surmenche, persiguiendo a los turcos hasta Assar Kaleri, a doce millas de Trebisonda, la que han tomado, según la Agencia Fabra comunica.

ITALIA.—El parte italiano dice que el día 16 fueron conquistadas sus trincheras por los austriacos en el valle de Ladro. Añade que los italianos abandonaron las posiciones de San Osvaldo, retirándose hasta el pueblo de Volto.

Los hidroaviones austriacos arrojaron treinta bombas sobre Trevisa, Livenza y otras poblaciones, causando graves daños.

LA SITUACION MILITAR

EN FRANCIA

El secreto de todos los éxitos la mayor parte de las veces, está en la voluntad. Los que poseen una voluntad rectilínea y apuntan a un objetivo determinado tardarán más o menos en llegar a él, pero llegarán. Queremos poder, dice el pueblo, y ya hemos quedado en que voz del pueblo es voz de Dios.



Y parece que van a dirigir sus esfuerzos hacia otro punto, no tarda la realidad en asomar, y con el ariete de los hechos deshace en memento polvo las caprichosas hipótesis... Pero por qué no avanzan con la rapidez de los primeros días? Me preguntaría. Observa lo que sucede en el resto de la inmensa línea occidental. No sucede nada; que las cañones en diversos puntos, la explosión de minas en el frente inglés y las escaramuzas entre ingleses y alemanes no alteran esencialmente la relativa quietud de toda la línea, si se exceptúa el batallar continuo alrededor de Verdun; y como no es concebible que, batiéndose furiosamente en las inmediaciones de esta plaza, los franceses, que saben acudir a la voz del cañón (digamos Desaix), se estuvieran mano sobre mano en los sectores que les tengan asignados; como el general debe ir lanzando sus reservas en el punto decisivo de la batalla, si en el primer momento, no dándose cuenta clara de los efectivos que iban a atacar Verdun, fueran arrollados los franceses, al cabo casi de dos meses de golpear sobre el mismo punto, ¿será absurdo suponer que el general Joffre ha ido acumulando en el campo atrincherado de Verdun los elementos de más valía del ejército francés?... De aquí se deduce la respuesta a la pregunta que asoma a flor de muchos labios: avanzar ahora un paso significa tanto como un kilómetro de avance en los primeros días. En el sector de Verdun, he dicho varias veces, está hoy el corazón del ejército de los aliados en Occidente, y he aquí por qué, si no es vero «bien trovato», el dicho que al kaiser se atribuye: «La guerra de 1870 se decidió en París; la actual debe terminarse en Verdun, que París vendría por añadidura,

¡Que esperen la victoria sentados!, viene a decir Le Temps, puesto que parece que el alto mando alemán ha renunciado, por ahora, a los ataques a viva fuerza... Dijo el augur, y los malditos alemanes, por corromper, sin duda, las oraciones a Le Temps, hacia las dos de la tarde del día 17 (radiograma oficial de París), y después de un bombardeo violento entre la orilla oriental del Mosa y Douaumont, y en un frente de unos cuatro kilómetros, atacaron briosamente, con un efectivo no inferior a 20 divisiones, siendo rechazados en todas partes, excepto al Sur del bosque de Chantfour, donde consiguieron apoderarse de un saliente de la línea. Se encuentra este bosque entre donde puzga la letra H en el croquis y el pueblo de Douaumont (al Noroeste de este punto). Con la letra P designo la loma de Poivre, y con la H represento el bosque de Haudremont, donde, según los franceses, han sufrido sus enemigos pérdidas muy elevadas.

No es esto todo. En la Woivre la artillería trueno, y con gran intensidad hacia Haudremont, y en la orilla occidental del Mosa han sido bombardeadas el día 17 por las mismas posiciones francesas de Avocourt, las de Bethincourt a Cumieres, y sea la loma del Hombre Muerto (representada en el croquis por una M), y el mismo día por la tarde, la loma de 304 metros de cota y las segundas líneas francesas. Resuman a grandes rasgos. Cañoneo en la Woivre, ataques de infantería entre Bras y Douaumont y bombardeo muy intenso en la orilla occidental del Mosa. De todos los caminos que hay a la izquierda de este río y al Norte de Verdun, el más importante es el que representa en el croquis pasando por Avocourt y Enes; y claro es que si los alemanes consiguen apoderarse de la loma de 304 metros de altura, quedará batida de revés la del Hombre Muerto, y nuevamente se verán precisados los franceses a dar un salto atrás, como hicieron en Bethincourt; y aunque los ataques más violentos se han dado hasta ahora al Oriente del Mosa, bien se ve, mirando el croquis, que lo que ante todo parece que buscan los alemanes es la posesión del camino Avocourt-Enes-Verdun, cuerda del arco que ahora ocupan, desde la cual, desde sus inmediaciones, podrán batir las líneas férreas que a Verdun conducen. ¿Lograrán su intento?... Yo sólo sé que no es medio de impedir que la voluntad de los alemanes se cumpla el atacarlo por medio de minas en el frente inglés, el andarse aún deramando los sesos en Londres para ver cómo resulten lo del servicio militar obligatorio, que va resultando algo así como la

este de lo dormilón que era su enemigo, y cuando una mañana se restregó los ojos el hermano del duque de Vendome se encontró con que el príncipe había levantado el campo y marchaba hacia el Piemonte... Yo, que pienso como el hermano del duque citado, de vez en cuando, y arrollado por la monótona repetición de los nombres del parte italiano, he echado largas siestas, y cuando he despertado, azorado ante el repiqueteo de sonoros sujetos, al abrir los ojos y mirar al mapa, he dicho para mí coletto: ¡Caminos de Viena dicen estar ya aquellos salidos que un día mandó el príncipe Eugenio! ¡Buena y gordas!... ¡Dada, bajala a los austriacos al comenzar a dormir, allí me los encontraba, después de unos meses de sueño. Puede que hoy haya variado la cuestión. Siga conmigo el lector losorzo arriba, buscando los nombres que nos partes oficiales citan donde ha habido cañones o ligeras escaramuzas. Y dicen así: Sels, Miescha de Doberdo, Zagora, Piava, Mrzli, Pioceta, región comprendida entre los orígenes de Degano y del But (zona italiana), Col di Lana, frente dolomita del Tirol, Tollo (valle del Sugana); y recordando partes de los pasados días, los veo situados también al Sur de Rovereto y Riva y por la región de Tonale... Trace el lector con la imaginación una línea gruesa que una esos puntos, sin separarse de la frontera que yo no quiero estropear mi croquis), y como no venga aquel Sr. Paretto, que de vez en cuando asomaba por A B C para arremeter contra los ignorantes que sólo conocíamos Italia por los mapas, a demostrarnos una vez más nuestra caza ignorancia, no tenemos pecadores de nosotros, que nos guiamos por lo que los mapas nos muestran (¿a qué resulta que están mal hechos por los austriacos para achicar los éxitos de sus enemigos?), más remedio que decir que el tiempo habrá pasado, pero cualquiera creería, examinando el frente italiano, que estábamos en los primeros días del mes de Junio del pasado año. Que si bajarán por el valle del Adigio o del Brenta los austriacos, caminando hacia el Sur, y si conbinarán este ataque con otro por el del Isarco, para pasar por Tagliamento, donde estuvo a punto de ahogarse Bonaparte... O mucho me equivoco, o no es ésta la primera vez que he dejado volar mi imaginación por tales valles... ¿A qué repetir lo dicho?... Doblemos la hoja y a dormir. ¡Al fin y al cabo, la vida es sueño!

EN RUSIA

La cabeza de puente de Uskull, la cabeza de puente de Dwinsk... La cabeza no da vueltas en fuerza de oír uno u otro día estos mismos nombres rusos, lo cual quiere decir que tampoco por aquí asoma la ofensiva energética que de una vez en fuerza con este rotabulo sangriento de nuestro Poche que se llama la guerra. Y no deja de ser curioso que los periódicos rusos, que debían conocer a maravilla los millones de hombres que Rusia dispone al esclarecer a pasar por entre las nubes de hipótesis van a sus enemigos acumulando fuerzas entre Riga y Dwinsk, dispuestos a tomar la ofensiva... Pero no importa; por aquí, por España, según Le Temps, vamos abriendo los ojos a la luz de la verdad y viendo cada vez más clara la victoria de los aliados. ¡Siempre lo mismo! Cuando no nos ven coleccionando banderillas, tocando las castañuelas o trabuco en mano, nos creen tonos de romete... ¡Pues a lo que para desparillarnos hemos dado todos en la flor de publicar gráficos a mansalva, y son éstos obuses que hacen años que las más divinas hipérbolas.

EN ARMENIA

Continúan lanzando hurras los rusos y avanzando; pero ¡peregrino caso! un telegrama inglés de hace días colocaba a los moscovitas a 25 kilómetros de Trebisonda, y ahora resulta que están a 30. Y es que en esta guerra (se ha repetido el milagro varias veces) las ciudades, para evitar que las tomen con facilidad, echan a correr y se desplazan.

ARMANDO GUERRA (Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

Unas bases para la paz

SERVICIO TELEGRÁFICO AMSTERDAM 18

El primer holandés Van Haften expone así una base para la paz: «Es cierto que garantías para el porvenir no deben ser buscadas únicamente en los resultados militares de la guerra.

Todos los Estados, hasta los más poderosos, deberán buscar una parte de las garantías comerciales, militares, económicas, si lo desean, en un nuevo derecho de los pueblos, y deberán trabajar, establecerlo sin preocuparse únicamente de la guerra, considerada en sus orígenes y en sus resultados.»

EN AUSTRIA-MERIDIONAL

Cuarenta del hermano del duque de Vendome que, pensando, sin duda, que lo mejor de la vida es el tiempo que durando no se vive, dormía a pierna suelta. Se colocó al Occidente del lago de Garda, frente a Riva y al príncipe Eugenio; se aprovechó

cuadratura del círculo, y el no disponer de fuerzas suficientes los franceses para atacar a su vez por otro sector, que a tenerlas no dejarían su empleo para mejor ocasión y se le limitaría a parar los golpes... ¡Bien parado! Conozcamos; pero es axiomático, en arte militar, que la defensiva absoluta no conduce a la victoria, aunque otra cosa piensen los ingleses, que no son precisamente los que trajeron las gallinas del arte militar a Europa.

DE RUSIA

BOMBARDEO DE UKSKULL

DERROTA RUSA EN DUNABURG

PROXIMOS ACONTECIMIENTOS MILITARES?

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 18

Oficial: En el río Dvina la artillería alemana cañonea la cabeza de puente de Ukskull, al Sur de Garbunowka.

Duelo de artillería en diversos puntos al Sur de la región de Dvinsk; más intenso entre los lagos Miazdyl y Narotch.

El enemigo emplea aviones provistos de nuestros distintivos en las alas.

En Galitzia, en la región del Strypa superior y medio, rechazamos varios intentos enemigos para acercarse a nuestras trincheras.

ACTIVIDAD ALEMANA EN EL FRENTE ORIENTAL

PETROGRADO 18

Existe la firme creencia de que, después de los siete meses de reposo que se ha observado en el frente oriental, han de desarrollarse en breve graves acontecimientos militares.

Diariamente acuden a las líneas de Hidenburg nutridas divisiones, fuertemente perseguidas.

También disponen los alemanes de varias líneas férreas para el transporte de tropas a través de los 500 kilómetros que median entre Riga y el lago de Narocz.

TENTATIVA DE AVANCE RUSO, RECHAZADA

POLA 18 (8 m.)

Oficial: En el alto Sereth nuestros puestos avanzados rechazaron una tentativa de avance enemiga.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia.

LOS RUSOS, RECHAZADOS EN SERETH

NAUEN 18 (10 m.)

Comunica oficialmente de Viena, con fecha del 17, que los combates austró-húngaros rechazaron en el Alto Sereth un ataque ruso.

LOS GERMANOS BOMBADEAN VARIAS POSICIONES RUSAS

POLDHU 18 (1,30 n.)

El parte oficial ruso del 17 anuncia que en el frente del Dvina la artillería alemana ha bombardeado Ukskull, la región Suroeste de Riga, las posiciones de Dvinsk, al Sur de Garbunowka. Densos de artillería en la región de Dvinsk, especialmente intensos entre los lagos Miazdyl y Narocz.

El enemigo hace uso de aviones con nuestro distintivo en las alas.

En Galitzia, en las regiones del alto y medio Strypa, rechazamos varios intentos efectuados por el enemigo para acercarse a nuestras trincheras.

LOS RUSOS FRACASAN EN EL PUENTE DE DUNABURG

NAUEN 18 (10 m.)

Parte oficial alemana: En la cabeza de puente de Dunaburg trasaron los ataques emprendidos esta mañana, temprano, por los rusos contra nuestras posiciones, al Sur de Carbutowka, en un reducido frente.

DE ITALIA

LOS ITALIANOS DESALOJAN LAS POSICIONES DE SAN OSVALDO

COLTANO 18 (10,15 n.)

Parte oficial italiana: En la falda del monte Sperone (valle de Ladro) continúa nuestra metódica ofensiva. Durante el día 18 fueron conquistadas nuestras trincheras y fortificaciones.

En el mismo día, en el valle de Sugana, después de intenso fuego de artillería, el enemigo atacó, con cerca de 14 batallones, nuestras posiciones avanzadas, entre la altura de Maggic y Gallo. Fue rechazado un contraataque, quedando en nuestro poder 208 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Las baterías enemigas de todos calibres concentraron, durante la mañana, sus violentos fuegos sobre las posiciones de San Osvaldo. Para evitar pérdidas inútiles, nuestras tropas se retiraron en aquel punto unos 500 metros, hasta el vecino pueblo de Volto.

El día 17, el enemigo intentó ataques contra el frente de Volto, al fondo del valle de Brenta; pero rechazado con graves pérdidas todas las veces.

En el Isone y en el Carso, no ha cambiado la situación.

LOS ITALIANOS EVAQUAN VARIOS PUESTOS AVANZADOS EN SUGANA Y OCUPIAN UNA POSICION EN COL DI LANA

POLA 18 (3 m.)

Cerca de Zagora rechazamos esta mañana un ataque enemigo, infligiendo a éste importantes pérdidas. Las baterías italianas cañonearon intensamente durante todo el día y parte de la noche la cabeza de puente de Tolmein.

En los frentes de Garintia y del Tirol prosiguieron los duels de artillería. La intensidad, variable, del fuego del enemigo fue particularmente violento en la región de Col di Lana. Después de media noche iniciaron los italianos en este sector un ataque general. Este fue rechazado más tarde.

Los italianos lograron hacer saltar la columna Oeste del Col di Lana y penetrar en la posición, que había quedado completamente destruida.

Continúa la lucha en este sector.

En el valle de Sugana, donde se desarrollaron los ataques emprendidos esta mañana, encontramos entre los puestos avanzados, desalojados nuestras tropas al enemigo de sus posiciones avanzadas. En esta operación hicimos unos 600 prisioneros ilios, entre ellos dos oficiales, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.

Nuevas ametralladoras alemanas

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 18

En los últimos combates librados en el frente oriental se ha observado entre los soldados alemanes el uso de ametralladoras dobles y triples, manejadas por un solo hombre.

A propósito de estas innovaciones introducidas por los alemanes, la «Gaceta de la Bolsa» afirma que en las pesadas divisiones de la ofensiva rusa, los soldados del zar hicieron uso de gases asfixiantes; pero que sus efectos mortíferos quedaron completamente neutralizados por el empleo de otros gases. Por parte de los alemanes, verificado antidoto para los venenos de esos gases destructores.

DE FRANCIA

ASALTO A STEIMBRUCH

37.860 PRISIONEROS FRANCESES

MAS REFUERZOS ALEMANES A VERDUN

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 18

Oficial: En la orilla izquierda del Mosa, entre Hombliert y Gumières, el enemigo ha bombardeado nuestras primeras líneas.

En la orilla derecha la noche ha transcurrido con relativa calma.

El ataque de ayer entre Douaumont y el Mosa ha sido muy violento y realizado por efectivos pertenecientes a cinco divisiones diferentes.

Al Este del saliente de Chaufour el enemigo ha logrado penetrar en nuestra trinchera de primera línea y ha sido parcialmente rechazado.

LUCHA DE MINAS EN HOHENZOLLERN

LONDRES 18

Oficial: Hay cañones en una mayor extensión del frente y operaciones mineras en el sector de Hohenzollern.

También hay gran actividad aérea, faltando un aeroplano inglés, que salió a operaciones.

VIOLENTO BOMBARDEO DE VERMEILLES A LA BASSEE

LONDRES 18 (5 t.)

Oficial: Comunica el general sir Douglas Haig que ha habido un bombardeo muy violento entre Vermeilles y La Bassée y entre Saint Eloi y el canal de Ypres.

También hubo actividad de artillería hacia Garnay y el Somme y Sochez.

En el sector del reducido de Hohenzollern hubo duels de artillería.

ACANTONAMIENTOS ALEMANES BOMBARDEADOS EN WOIWILLE

PARIS 18

Parte oficial de las once de la noche: Durante el día, bombardeos intermitentes en el Oeste del Mosa, en el sector de la cola 394, y en el Este, en la región Sur del bosque Maudremont y contra nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux.

Ninguna acción de infantería.

En el Este de Saint Mihel nuestras baterías han cañoneado los acantonamientos enemigos cerca de Woiwille.

En la región de Verdun, el mal tiempo ha entorpecido las operaciones.

Durante el día, bombardeos intermitentes en el Oeste del Mosa, en el sector de la cola 394, y en el Este, en la región Sur del bosque Maudremont y contra nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux.

Ninguna acción de infantería.

En el Este de Saint Mihel nuestras baterías han cañoneado los acantonamientos enemigos cerca de Woiwille.

RECONOCIMIENTOS PRACTICADOS ÚLTIMAMENTE

han demostrado que nuevas unidades han sido traídas por los alemanes al frente de Verdun, para cubrir el desgaste de los efectivos durante la última batalla.

La 11.ª división ha sido traída de Servia. El 22.º cuerpo de reserva también ha venido de Servia.

Durante el día, bombardeos intermitentes en el Oeste del Mosa, en el sector de la cola 394, y en el Este, en la región Sur del bosque Maudremont y contra nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux.

Ninguna acción de infantería.

En el Este de Saint Mihel nuestras baterías han cañoneado los acantonamientos enemigos cerca de Woiwille.

LOS ALEMANES ASALTAN LAS POSICIONES DE STEIMBRUCH

NAUEN 18 (10,30 n.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que nuestras tropas de artillería bombardearon violentamente las posiciones inglesas en la región de Saint Eloi.

Un débil ataque con granadas de mano contra uno de los cráteres ocupados por nosotros, fué rechazado fácilmente durante la noche.

A ambos lados del canal de La Bassée y al Noroeste de Loos se desarrollaron combates y vivas luchas con granadas de mano.

En la región de Neuville, cerca de Beauvraignes, hicimos estallar, con éxito, varias minas.

En la lucha en la región del Mosa hubo violentos combates de artillería.

A la derecha del río, las tropas de la Baja Sajonia tomaron por asalto las posiciones francesas de Steimbruch, 700 metros al Sur de la Granja de Maudremont y en las alturas al Noroeste de la Granja de Thiaumont.

Fueron hechos prisioneros 42 oficiales, entre ellos cuatro de Estado Mayor, y 1.645 soldados ilios; 50 soldados heridos cayeron en nuestras manos.

Los nombres de estos prisioneros serán publicados en la «Gaceta de Ardenas», así como los de todos los prisioneros franceses hechos en esta guerra, y también los de los 711 oficiales y 37.155 soldados hechos prisioneros hasta ahora en los combates de la región del Mosa.

El objeto de esto es conseguir que los franceses no puedan poner en duda la veracidad de nuestros comunicados.

Los intentos de ataque del enemigo cerca y en el bosque de la Caillote fueron detenidos por nuestro fuego.

La artillería francesa desplegó extraordinaria actividad contra nuestras posiciones en la altura de la Woivre, así como contra las alturas al Sudeste de Verdun y en la región de Saint Mihel.

LUCHA DE MINAS Y ARTILLERIA

POLDHU 18 (11,30 n.)

El parte oficial británico del 17 de Abril anuncia violento bombardeo cerca de Vornozzelle, Dieckelbush y en el espacio entre Saint Eloi y el canal Ypres-Comines.

Muy hubo acciones de ambas artillerías cerca de Mebuterne, entre Sarnoy y el Somme, cerca de Sochez y Neux-le-Mines, y actividad de minas en el reducido de Hohenzollern, Double Oressier y al Oeste de Vimy.

Ayer, considerable actividad de los aviones, no habiendo regresado uno de nuestros aparatos.

BALKANES

SERVICIO TELEGRÁFICO

CRITICA SITUACION GRIEGA

BERNA 18

Noticias de Atenas presentan la situación como muy seria, a pesar de que en los Centros gubernamentales aparentan cierta tranquilidad.

Hasta ahora, la «Entente» no ha repetido ninguna gestión.

Ciertos indicios permiten suponer que el transporte de las tropas serbias desde Corfú a Macedonia no se realizará hasta el final de la semana de Pascua.

MAR Y AIR

AVION AUSTRIACO DERRIBADO

UNA ESCUADRILLA BOMBARDEA TREVISO Y LIVENZA

BOMBAS SOBRE TRIESTE

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 18 (3 t.)

Oficial: Durante la noche del 17 los aviones alemanes han lanzado siete bombas, una de ellas incendiaria, sobre Eelfort, produciendo daños materiales de poca importancia, seis heridos y tres muertos.

EL «KELVERGEN» ES OBLIGADO A TOMAR A BORDO SOLDADOS INGLESES

NAUEN 18 (10 m.)

El vapor holandés «Kolvergen», cargado de cereales de Baltimore a Leeds, fué obligado, a dos jornadas de la costa inglesa, a tomar a su bordo a soldados ingleses, armados de granadas de mano, bombas y otras armas, a fin de proteger al vapor de un posible ataque de los submarinos alemanes.

El capitán y la tripulación del vapor holandés protestaron contra el proceder inglés.

LOS AUSTRIACOS BOMBARDEAN TREVISO Y LIVENZA

COLTANO 18 (10,15 n.)

Parte oficial italiana: Los hidroaviones enemigos realizaron anoche incursiones sobre Treviso, Livenza y otros puntos menos importantes, lanzando una 39 bombas.

Resultaron 19 personas muertas, 21 heridas y varios edificios destruidos.

Uno de los aparatos fué derribado en Grado. Los dos aviadores, uno de ellos un oficial, fueron hechos prisioneros.

BOMBAS SOBRE TRIESTE

POLA 18 (3 m.)

Dos aviones enemigos efectuaron un vuelo sobre Trieste, lanzando algunas bombas. Dos personas resultaron muertas y otras cinco sufrieron heridas.

VICTIMAS DEL TORPEDEO 194

COPENHAGUE 18

Al Noroeste de Jutland han sido encontrados dos varios cadáveres de marinos germanos, que así supone pertenecieron al torpedero alemán número 194, de 650 toneladas, que se hundió en el mar del Norte a consecuencia del choque con una mina.

VELERO RUSO TORPEDEADO

LONDRES 18

El Lloyd anuncia que el velero ruso «Schweden» ha sido torpedeado, salvándose su tripulación.

UN SUBMARINO TURCO CHOCÓ CON UNA MINA

LONDRES 18

Se sabe en Alemania, de procedencia privada, que un submarino turco ha chocó con una mina en aguas de Trebisonda, y que la mayor parte de la tripulación ha perecido.

Cuatro nuevos submarinos han sido enviados de Alemania para actuar en el mar Negro.

LOS NAUFRAGOS DEL «PROEVEN»

AMSTERDAM 18

El «Telegraph» anuncia que un vapor pesquero ha desbaratado en Inmuiden la tripulación del velero de tres palos, danés, «Proeven», destruido el día 12 por un submarino alemán, que se negó a remolcar la lancha salvavidas, condenando a la tripulación a quedar cincuenta y seis horas desamparada, sin ropas ni viveres, hasta que los encontró el pesquero.

TURQUIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LOS RUSOS HAN LLLEGADO A ARSENE KELESSI

PETROGRADO 18

Oficial: En la región del litoral, nuestras tropas, después de la ocupación de nuevos puntos, persiguen al enemigo, que se bate en retirada, habiendo llegado nuestras fuerzas al pueblo de Arsene Kelessi, a 18 verstas al Este de Trebisonda.

Continúan las luchas, con ventajas para nosotros, en la cuenca del Tavoran superior.

LOS RUSOS EN TREBISONDA

PETROGRADO 18

Los rusos han tomado la ciudad de Trebisonda.

LOS RUSOS OCUPAN SURMENEH

POLDHU 18 (11,30 n.)

Parte oficial ruso: En la región de la costa, nuestras tropas, después de ocupar Surmeneh, persiguiendo al enemigo, llegando hasta el pueblo de Assar Kaleri, que está solamente a 12 millas de Trebisonda.

La lucha continúa, con ventaja para nosotros, en la meseta del alto Choroock.

SUETOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

RENUNCIA A LA CAMPAÑA DE EGIPTO?

EL CAIRO 18

De casi seguro que los turcos renuncian definitivamente a la tan traída campaña de Egipto.

Los turcos, sin fuerzas ni armas, han debido ceder todas sus posiciones a las fuerzas británicas.

EXPLOSION EN WILHELMSHAFFU

COPENHAGUE 18

Según la «Gaceta de Kiel», una formidable explosión se ha producido el viernes en Wilhelmshaffu, en una fábrica de torpedos, resultando numerosos muertos y heridos.

Esta fábrica, recientemente terminada, había sido visitada por el Kaiser el 25 de Febrero.

PROTESTANDO DE UNA CONTRIBUCION

BERNA 18

La «Gaceta de la Cruz» y otros periódicos que representan las grandes industrias, protestan energicamente contra una nueva aplicación de la contribución de guerra, diciendo que las personas pudientes han pagado al máximo de sacrificios.

DE ACCION SOCIAL

LOS SINDICATOS POR DENTRO

EL ALMA DEL PUEBLO

SERVICIO TELEGRÁFICO

ALICANTE 18

La segunda proyección del cine del Sindicato de Duenas es para el pueblo.

Las mujeres maduras y sus hijos, gastados por la ruda labor del campo y la escasez del hogar, llegan más pausados.

Algunos de los niños, para darse cuenta de las cosas de estos tiempos. El local se llena por completo, predominando el elemento joven, cuya animación da la nota ruidosa y bulliciosa.

La campanilla suena; en la pantalla aparece el foco luminoso, y la curiosidad hace el silencio instantáneamente.

Comienza el acto.

La magnífica proyección en colores cautiva a estas gentes, poco hechas, en la monotonía de la vida de los pueblos y de la naturaleza, a recibir fuertes impresiones.

El Sr. Monedero y este ajetreto cronista, sentados entre el público, recogemos impresiones.

«Dios mío, qué preciosos!—nos dice una muchacha en el colmo de la admiración. Los hombres callan, arrobados, sin darse cuenta de lo que sienten.

La belleza de la Virgen la admiran las muchachas.

La Depollación de los Inocentes produce la primera sacudida en aquellas almas sencillas.

Las madres exclaman, asustadas: «¡Ay, mi niño! ¡Ay, mi niño!»—y algunas tienden las manos queriendo detener la espada de los secuaces de Herodes.

En el primer descanso cambiamos impresiones.

«Mire usted—nos dice un obrero—, me cuesta mucho trabajo el creer que no es verdad.

«¡Verdad, D. Antonio—pregunta otro—, que la borrica de San José llevaba las hermanas al revés, para que no supieran los que le perseguían que iba hacia adelante?»

«Otra moza, ¿a quien preguntamos por qué está tan triste, nos dice ingenuamente: «¡Tengo unas ganas de llorar!... Pero no me atrevo; ¡Hay tanta gente!...»

La proyección vuelve a empezar. La escena de la Magdalena impresiona agradablemente.

«¡Ya es buena!—dice una moza—. ¡Solo con haberme mirado el Señor!

«Su compañero tira por otros caminos: «¡Vaya un pelo, se encuentra.

«La novia le mira con un poco de coño; pero como se trata de una película, la cosa no pasa más lejos.

Y así sigue desenvolviéndose la proyección, cautivando cada vez más a todos aquellos rudos corazones, poco hechos a la emoción y al sentimiento. En las escenas más culminantes de la pasión, los mismos afectos que surgieron en los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca; por eso el hombre es siempre redimible; por eso ante las tristes situaciones en que se encuentran el alma y el cuerpo, los niños se exteriorizan de nuevo, en forma más fuerte y enérgica, en los grandes.

Y es que el Señor, con tan profundas raíces fija en el fondo de nuestras almas los sentimientos nobles, que la incultura, el dolor, la pasión o el error podrán llegar a entorpecerlos; pero no llegan a matarlos nunca

DE LA CASA REAL

CAPILLA PUBLICA SUSPENDIDA

LOS REYES A SEVILLA

REGRESO DE LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

Por no hallarse Sus Majestades en Madrid el domingo de Resurrección, no se celebrará en el Real Palacio la acostumbrada capilla pública.

Se verificará, no obstante, la bendición del Cordón Pascual.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria se trasladarán el próximo domingo desde Moratilla a Sevilla.

En la capital andaluza pasarán el día, asistiendo a la corrida de toros que en aquella plaza se lidiará.

Hoy regresará a Madrid SS. AA. los Infantes Don Carlos y Doña Luisa.

Con Su Majestad el Rey desparecharon, a la hora de costumbre, los ministros de turno, y luego pasó el Soberano por la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina Doña Victoria recibió las siguientes audiencias: marquesas de Grigny, Torrelaguna y Casa-López; señora viuda de Calderón e hijo; señorita de Oñate; marqués de San Miguel de Gox, vizconde de Alisón y Sr. Suárez de Mendocina.

Sus Majestades recibieron en audiencia a los condes de Guendulain e hija, al conde de la Ventosa, a D. José Luis de Torres y al pintor Beltrán.

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina asistieron, a las cuatro de la tarde, a la proyección de la película «Christus», en el Gran Teatro.

Su Majestad el Rey pasó la tarde en el polo de la Casa de Campo.

VINO PINEDO INDISPENSABLE ANTES Y DESPUES DEL EMBARAZO

Academias y Sociedades

Anoche, a las diez, dió un notable conferencia, en el Ateneo de esta corte, el ingeniero artista portugués Leal da Cámara, sobre el tema «La ciencia y el arte de la publicidad».

En la misma docta Corporación dará hoy, a las siete de la tarde, el ilustre corvantino D. Norberto González Arioles, una conferencia, versando sobre el tema «Cervantes y su viaje a Italia».

A las ocho y media, el Sr. D. Manuel Bastos continuará su curso sobre «Arquitectura del esqueleto humano».

Conferencias de arte.

A las diez de la mañana del Miércoles y Jueves Santos, D. José Parada y Santín, profesor de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, dará, en el Museo del Prado, conferencias sobre «Cristo y la Virgen en el arte» y «La Crucifixión desde el punto de vista antropológico».

FERRERERIA LAMBERTO

Atocha, 45 y 47. Bronces para iglesia, alzapauos y bastones dorados para portiers.

LECCIONES DEL ESCRUTINIO

La representación proporcional

Nuestro querido colega sevillano «El Centro de Andalucía», secundando nuestros trabajos sobre la implantación en España de la representación proporcional, hace resaltar, en un detallado artículo, la ventaja que las derechas habrían conseguido en Sevilla si la reforma deseada fuese una realidad.

Según dicho artículo, a los republicano-borbollistas correspondierón dos puestos, uno por cada 7.885 electores; a los idóneos, otros dos, uno por cada 5.881 electores, y a las derechas, uno, correspondiente a 8.604 votos obtenidos.

SUCESOS

Caida mortal.—Doña María Teresa Galindo Escull, de treinta y tres años, casada, domiciliada en la calle de Serrano, número 8, pino segundo derecha, se cayó desde la azotea de dicha finca en el patio de la misma, quedando muerta en el acto.

Tiempo.—Por el método de las limasas se firmaron 225 pesetas a doña Florentina Uribe Berganzón, de treinta y nueve años, des desconocidos, en la Cuesta de la Vega.

Gatomagias.—Cecilia Antón, de treinta años, sufrió una herida en el brazo izquierdo, causada por mordedura de un gato, propiedad del portero de la casa número 15 de la calle del Divino Pastor, lugar del suceso. Cecilia fué asistida en la Policlínica de Socorro de Fuencarral.

Agresión.—En la Casa de Socorro del distrito se presentó solicitando asistencia facultativa Wenceslao Echevarría Roboso, de treinta y cuatro años, que habita en la calle del Doctor Fouquet, número 24, que padecía una herida incisa en la región frontal equidistante y varias escrasias en la cara y en una mano.

Manifestó que un sujeto, llamado José Clarive, que habita en Misión de Paredes, número 48, le había agredido.

Caballo desbocado.—El caballo del coche que guiaba José Armero Carballo, de treinta y un años, se desbocó al pasar por la glorieta del Puente de Toledo, y después de lanzar del pescante al auriga, atropelló a Gonzalo Martínez de Blas, de diez y ocho años, que habita en Antonio López, número 13.

Desgracias.—La atropellada sufrieron lesiones no graves.

Suicidio.—Justina Paillon de Gerillat, natural de Pau (Francia), de veintitrés años, y sacada, que vive en la calle de San Lorenzo, 11, segundo, tomó substancias nocivas, felicitando envenenada.

Riñas.—Josefa Serrano Ferrero, Jesús Peinado Merino, Benito Merino y María Castilla León rieron en las chozas de la Alfróndiga, sufriendo la primera lesiones de pronóstico reservado.

Francisco Alvarez Hernández, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle del Ángel, 5, causó varias heridas a Catalino Martín Ruiz, de diez y seis, que habita en la calle del Peñón, 28.

Desgracia.—El niño de diez años Pelerin Solano Fernández, que vive en la Quinta de la Esperanza, se arrojó desde el pronóstico reservado jugando con otros chicos en las orillas del Manzanares.

El joven de veinte años Félix Moreno Morales, que vive en la calle de San Pedro, número 12, se cayó de un columpio en el «Polo Norte» y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Embajadores se cayó la niña de dos años Josefa Alvarez Antón, que vive en la calle de Guzmán de Córdoba, número 15, y se produjo una grave herida.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

LOS ABUSOS DEL MATADERO

COBRANZA DE UN TRIBUTO

EL ALCANTARILLADO DE LA GRAN VIA

Por disposición de la Alcaldía Presidencial, y en virtud de las denuncias formuladas acerca del Matadero, se ha formado un expediente, que pasará a informe de la Administración de Propiedades y del administrador del Matadero, para, en su vista, tomar las determinaciones oportunas para castigar los fraudes que, como es sabido, se suponen cometidos hace muchos años en dicha dependencia municipal.

Final de un plazo.

El próximo día 25 terminará la prórroga concedida para la renovación del impuesto puesto en la vía pública de toda clase de puestos, kioscos y veladores; y cuantos recibos no hayan sido recogidos hasta dicho día pasarán, para su cobro, a la Agencia ejecutiva respectiva.

Obras de alcantarillado.

Habiendo terminado los trabajos de alcantarillado en la calle de San Luis desde el punto de partida de las Compañías de electricidad y agua, empezará a trasladar sus servicios a las nuevas galerías.

En un plazo breve podrán también los demás servicios ejecutar las obras necesarias para modificar la resante de la ciudad vija.

Se han acordado al alcalde gran número de propietarios de los barrios de la Guindalera y Prosperidad y de las calles del Príncipe de Vergara y Lista, para pedir autorización para hacer la acometida a las alcantarillas que están terminadas hace algún tiempo, y el alcalde hará las gestiones oportunas cerca del señor marqués de Benicarló para lograr lo antes posible la recepción de la alcantarilla, para resolver el grave problema de que, habiendo gran número de fincas construídas, no pueden ser alquiladas por no tener las necesarias acometidas.

Revocos.

El alcalde ha firmado una comunicación a los tenientes de alcalde para que inmediatamente se proceda a hacer los revocos e impresos de patios de las fincas de sus respectivos distritos; proponiéndoles que fijen a los propietarios un plazo brevísimo para realizar dichas obras.

El precio de la carne.

El presidente de la Sociedad de Tablajeros ha visitado al alcalde, manifestándole que la noticia que ha dado origen a que la Prensa haga comentarios respecto a la subida del precio de la carne era una noticia publicada por la Prensa de Barcelona, refiriéndose a acuerdos del gremio de Tablajeros de aquella capital.

El gremio de Tablajeros de Madrid está dispuesto a esperar la resolución que habrá de tomar la Junta municipal sobre este asunto en su próxima reunión.

Una visita.

Una Comisión de la Sociedad Gimnástica Española, ha visitado al Sr. Ruiz Jiménez para darle las gracias por la cooperación del Ayuntamiento en el festival gimnástico que dicha Sociedad celebró el domingo en su campo de deportes.

La Comisión, presidida por el organizador de la fiesta, capitán Condo, hizo presente al alcalde su gratitud por los valiosos elementos que la primera autoridad municipal puso a su disposición.

El Sr. Ruiz Jiménez por el brillante estado de instrucción en que se presentaron los equipos de las Escuelas Aguirre y el de los Bomberos, que honran al Municipio madrileño.

También visitaron al secretario del Ayuntamiento, Sr. Reano, y al oficial mayor, señor Vela, para agradecerles el entusiasmo con que acogieron los proyectos de los comisionados y las facilidades que les dieron para el éxito del festival.

La crisis de la construcción. Como un periodista preguntase al conde de Romanones si era cierto que se había ya resuelto la crisis de la construcción, replicó el presidente: «Yo ni afirmo ni niego en cosas de éstas; lo que sí digo a ustedes es que al Gobierno le preocupa grandemente este problema, y que si en Madrid hay crisis del trabajo, se debe a que aún está latente la crisis de la construcción».

El Colegio de Sordomudos. A preguntas que le hizo un periodista sobre los proyectos que se atribuyen al Sr. Burell de confiar la dirección del Colegio de Sordomudos a determinada comunidad religiosa, y como el mismo reportero apuntara recelos que hacía se manifestaban en las hijas, el conde de Romanones replicó: «No me explico esos recelos. En estos asuntos hay que obrar con espíritu ampliamente liberal y de tolerancia. No hay cosa peor que los fanatismos de uno y otro color. Si las monjas a quienes va a confiarse la dirección del Colegio de Sordomudos son aptas para ese ministerio, no veo por qué se suscitan esas suspicacias».

Yo no intervengo en estos asuntos; pero confío en el espíritu ampliamente liberal del señor ministro de Instrucción pública.

Ha tenido lugar la reunión de los delegados y representantes que vienen gestionando del Gobierno la solución de la crisis del trabajo, causada principalmente por la exportación de materiales.

Levóronse unas bases presentadas por la Comisión técnica que nombró el Gobierno, y acerca de las cuales se guarda secreto hasta que se tomen acuerdos definitivos.

Se convino en crear un Centro arbitral que defina la actitud de metalúrgicos y siderúrgicos. Este Centro propondrá al Gobierno las medidas para solucionar el conflicto.

Acordóse visitar al presidente del Consejo de ministros y que regresen a sus respectivos destinos las Comisiones provinciales, encargándose una Comisión, residente en Madrid, y el Sr. Junoy, de convocar para nuevo

Infanta Isabel. Hoy, por la tarde y por la noche, se representará la cada vez más celebradísima obra cómica «Las Gabrieles», que en la 42 representación ha obtenido mayor éxito aun que el día de su estreno.

El próximo Sábado de Gloria, por la tarde, se representará la lindísima comedia, en tres actos, «El doctor Jiménez», cuya gracia ostentada, unida a la interpretación que seguramente ha de obtener por parte de la señorita Belón, señora Silla, señorita Cañete, señora Camarero y los Sros. Vilches, Adame, Hernández Aláiz y Caballero, aseguran un gran éxito de risa. En esta obra se estrenará un espléndido decorado, y el resto de la presentación será digno de los prestigios de la Empresa de este teatro.

Circo de Parísh. El próximo sábado tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de la temporada de circo con el debut de la compañía de ecuestres, gimnastas, acrobacias, clowns y exóticos, bajo la dirección de William Parísh.

Signe abierta la Contaduría de dos a seis de la tarde para el cobro a las juvas de gran gala, y despacho de localidades para las funciones de tarde y noche, que tendrán lugar el próximo domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y cuarto de la noche.

ASOCIACION NACIONAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

LA CRISIS DE LA CONSTRUCCION PREOCUPA AL GOBIERNO

NUESTRO MINISTRO EN PORTUGAL HA PRESENTADO SUS CREDENCIALES

EN INSTRUCCION PUBLICA

Con motivo de la celebración de la Asamblea anual de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, hemos visitado el domicilio social de dicha Asociación, donde fuimos objeto de toda clase de atenciones y deferencias por parte del presidente, Sr. Aznar; secretario, Sr. Carandell, y depositario, Sr. Rodrigo.

Dichos señores nos mostraron los libros de actas y de tesorería; de inscripción de actos; y de la sección de socorros mutuos, etc., y lo mismo los archivos y casilleros, en donde constan los progresos realizados por la Asociación desde su fundación en el año 1901.

La Asociación Nacional está constituida por 400 Asociaciones provinciales y de distrito, que cuentan con un total de 14.000 adheridos.

Desde 1909 funcionan en dicha Asociación una sección de socorros, en la que están inscritos 11.017 socios, habiendo distribuido entre ellos cerca de un millón de pesetas y contando con una existencia en Caja de 19.190,19 pesetas en 31 de Enero próximo pasado.

En la Asamblea que mañana empieza, además de las cuestiones económicas, discutiránse—según nos manifestó el Sr. Aznar—otras de carácter societario y pedagógico, conforme a las conclusiones votadas por las Asociaciones provinciales y de partido.

La organización de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, por la seriedad y el orden en que está basada, es digna de encomio, y es laudable la labor económica que realiza; pero hay un vacío que llenar, porque en manera alguna puede sostenerse la independencia espiritual ni abandonarse la defensa de la fe, que la inmensa mayoría de los socios confiesan y practican individualmente, teniendo a gala y honor que merecen toda alabanza.

Los aspirantes del Instituto Geográfico y Estadístico. Una Comisión del Cuerpo de auxiliares de comprobaciones, aspirantes primeros de Administración, pertenecientes al Instituto Geográfico y Estadístico, nos ha visitado para suplicarnos nos hagamos eco de un deseo suyo.

Quiéren dichos aspirantes que, al igual que ocurre con los aspirantes de Hacienda, se les conceda el escalafón para el ascenso; porque en la actualidad las vacantes de oficiales quintos que ocurren pueden proveerlas el ministro a su arbitrio, lo cual perjudica a los aspirantes que, teniendo mayor número de servicios, corren el riesgo de eternizarse en el cargo actual si no cuentan con persona amiga que les logre del ministro el ansiado ascenso.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

EN LA PRESIDENCIA. HABLANDO CON EL PRESIDENTE. Vacaciones diplomáticas. El conde de Romanones manifestó a los periodistas que había recibido la visita del Sr. Vasconcellos, que vino a Madrid a despedirse. También pasará fuera de Madrid la Semana Santa el señor embajador de Inglaterra y el ministro de Holanda.

La crisis de la construcción. Como un periodista preguntase al conde de Romanones si era cierto que se había ya resuelto la crisis de la construcción, replicó el presidente: «Yo ni afirmo ni niego en cosas de éstas; lo que sí digo a ustedes es que al Gobierno le preocupa grandemente este problema, y que si en Madrid hay crisis del trabajo, se debe a que aún está latente la crisis de la construcción».

El Colegio de Sordomudos. A preguntas que le hizo un periodista sobre los proyectos que se atribuyen al Sr. Burell de confiar la dirección del Colegio de Sordomudos a determinada comunidad religiosa, y como el mismo reportero apuntara recelos que hacía se manifestaban en las hijas, el conde de Romanones replicó: «No me explico esos recelos. En estos asuntos hay que obrar con espíritu ampliamente liberal y de tolerancia. No hay cosa peor que los fanatismos de uno y otro color. Si las monjas a quienes va a confiarse la dirección del Colegio de Sordomudos son aptas para ese ministerio, no veo por qué se suscitan esas suspicacias».

Yo no intervengo en estos asuntos; pero confío en el espíritu ampliamente liberal del señor ministro de Instrucción pública.

Ha tenido lugar la reunión de los delegados y representantes que vienen gestionando del Gobierno la solución de la crisis del trabajo, causada principalmente por la exportación de materiales.

Levóronse unas bases presentadas por la Comisión técnica que nombró el Gobierno, y acerca de las cuales se guarda secreto hasta que se tomen acuerdos definitivos.

Se convino en crear un Centro arbitral que defina la actitud de metalúrgicos y siderúrgicos. Este Centro propondrá al Gobierno las medidas para solucionar el conflicto.

Acordóse visitar al presidente del Consejo de ministros y que regresen a sus respectivos destinos las Comisiones provinciales, encargándose una Comisión, residente en Madrid, y el Sr. Junoy, de convocar para nuevo

Infanta Isabel. Hoy, por la tarde y por la noche, se representará la cada vez más celebradísima obra cómica «Las Gabrieles», que en la 42 representación ha obtenido mayor éxito aun que el día de su estreno.

El próximo Sábado de Gloria, por la tarde, se representará la lindísima comedia, en tres actos, «El doctor Jiménez», cuya gracia ostentada, unida a la interpretación que seguramente ha de obtener por parte de la señorita Belón, señora Silla, señorita Cañete, señora Camarero y los Sros. Vilches, Adame, Hernández Aláiz y Caballero, aseguran un gran éxito de risa. En esta obra se estrenará un espléndido decorado, y el resto de la presentación será digno de los prestigios de la Empresa de este teatro.

Circo de Parísh. El próximo sábado tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de la temporada de circo con el debut de la compañía de ecuestres, gimnastas, acrobacias, clowns y exóticos, bajo la dirección de William Parísh.

Signe abierta la Contaduría de dos a seis de la tarde para el cobro a las juvas de gran gala, y despacho de localidades para las funciones de tarde y noche, que tendrán lugar el próximo domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y cuarto de la noche.

DE LOS MINISTERIOS

MAYORIA INDISCIPLINADA

EL PROBLEMA DEL SULFATO DE COBRE

QUEJAS AL GOBIERNO

La noticia que dimos ayer a nuestros lectores sobre los proyectos de D. Rafael Gasset de presentar su candidatura frente a la del Sr. Villanueva para la presidencia del Congreso, continuó ayer siendo comulgada de la gente política.

Este propósito del Sr. Gasset, de confirmarse, será prueba evidente, en sentir de muchos, que la obediencia ciega al jefe no será característica de la futura mayoría liberal, cosa que dificultará no poco la labor parlamentaria del Gobierno.

El propósito que abrigaba el conde de Romanones de tener al Parlamento abierto todo el tiempo que fuera preciso, no llegará a ser una realidad, por culpa de los distintos e indisciplinados elementos que integran la mayoría.

El Sr. Burell dicen que no se resigna a abandonar el Gabinete, y solicita la cartera de Fomento, que Romanones se resistió a darle por demasiado pródigo.

A este propósito decía un diputado, viejo liberal, que de ir a Fomento el señor Burell concedería carreteras hasta en la luna.

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, trabaja por ir a Gracia y Justicia, y se le achaca el patrocinarse la siguiente combinación:

Hacienda, Alba; Gobernación, Barroso; Estado, Ruiz Valarino; Instrucción, Amalio Jimeno; Fomento, Buñil; Gracia y Justicia, Ruiz Jiménez.

Claro está que esa combinación no es precisamente la que más agrade al conde de Romanones, que tiene el compromiso de hacer ministro a D. Niceto Alcalá Zamora, en premio a su reconciliación y fidelidad al presidente del Consejo, de quien, como ya saben nuestros lectores, se distanció en la última etapa del Gabinete Canalejas.

Para ocupar la alcaldía de Madrid se designa al subsecretario de la Presidencia, D. Baldomero Argente, y para este cargo suena el nombre de D. Luis Morote.

De los Sros. Zorita, Martín Rosales y conde de Santa Engracia, se murmura pesados dichos sus cargos.

De quien parece se quisiera prescindir en absoluto en la próxima combinación ministerial es del gobernador de Barcelona, señor Suárez Inclán.

En fin, sea de ello lo que fuere, harto tiene que hacer ahora el presidente del Consejo en acoplar senadores y en dirigir la lista de vitalicios.

Pronto habrá de ocuparse también el Gobierno de la combinación de gobernadores, que será bastante amplia.

Burell, en la Presidencia. A primera hora de la noche sonó a la Presidencia el ministro de Instrucción pública, quien no pudo ver al conde de Romanones, que había ido a la estación a despedir a una de sus hijas, que marchaba a Sevilla.

En la Presidencia se encontraron los señores Burell y Ruiz Jiménez.

Los correos en los tranes rápidos. El movimiento de opinión en todas las poblaciones por donde pasan los tranes rápidos, para pedir al director general de Correos, Sr. Francisco Rodríguez, que estableciera correo en los rápidos, es grandísimo.

Por el Norte, desde Segovia a San Sebastián, Santander y Bilbao, y por el Mediodía, desde Guadalajara, Zaragoza y Barcelona.

Se murmura que el Sr. Francisco Rodríguez no es entusiasta partidario de tan imponente reforma, que beneficia extraordinariamente al comercio, la industria y la Prensa de Madrid.

Las Compañías ferroviarias no se pueden oponer al adelanto que significa el proyecto, y prueba de ello es que el expreso de Barcelona lleva el correo y la Prensa en el furgón de equipajes. Hablando de esta particular y de las gestiones que hace el Sr. López Monja, gobernador de Guipúzcoa, para poner en los rápidos el correo, decía ayer en el Congreso un conspicuo donostiarra lo siguiente: «Si se descubriese que en este asunto hay mano oculta contra reforma tan importante, sería llegado el caso de hacer una manifestación colectiva todas las poblaciones de las líneas del Norte y del Mediodía».

El sulfato de cobre. Es ésta uno de los asuntos que más molestan al Gobierno en los actuales momentos, hasta tal extremo, que uno de los puntos que más discuten los ministros en el último Consejo ha sido éste; habiendo extrañado no poco que nada dijese de ello el ministro de la Gobernación en la nota que facilitó a la Prensa.

Las quejas recibidas son muchas, y su fundamento, el siguiente: En Valencia se vendía el sulfato de cobre a 1,65 pesetas el kilo, y al saberse que el Gobierno lo había a 2,40, lo subieron inmediatamente, con perjuicio de los viticultores, que acudieron en queja al Gobierno. Este no accedió a rebajar el precio, y la crítica consiguiente que hace es dar a los viticultores facilidades para los pagos, que podrán hacerse en dos plazos.

No parece quieran conformarse, y llueven las protestas; pero el Gobierno se mantiene firme en no querer rebajar el precio marcado, que supondría quebranto para el Tesoro.

JAIME RUIZ, Madrid. Instalaciones, aparatos y materiales eléctricos. Arenal, 22; Goya, 4, y Princesa, 43.

NOTICIAS

El baño es un placer; usando el jabón Flores del Campo lo es doble.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfórico Salud; a los dos frascos aparecen el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid.

Se pone en conocimiento de los señores asociados que al plazo para la presentación de enmendadas al proyecto de reforma del reglamento ha sido ampliado hasta el día 21 del corriente.

GRAN EXPOSICION

Merece visitarse la que expone el almacén de tejidos, géneros de punto y camisería LA BRASILEIRA, calle de Fuencarral, 408, los días de Jueves Santo y Viernes Santo, donde el público verá una variación inmensa en los artículos de novedad para la presente

YANQUIS Y MEXICANOS

MAS TROPAS A LA FRONTERA

EL MAYOR TOMPKINS FUE MUERTO

INTRANQUILIDAD EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK 18. La suerte creada a las tropas expedicionarias yanquis despierta cierta inquietud, ante el temor de que se repitan los graves sucesos del Parí.

Con tal motivo prosigue el movimiento de tropas hacia la frontera mexicana, con objeto de reforzar en lo posible las columnas de invasión y evitar con su presencia la concentración de grandes núcleos enemigos en la zona de lucha.

El ministro de la Guerra norteamericano no ha recibido hasta ahora ninguna noticia oficial de la muerte de Pancho Villa.

En cambio, el consejero de Guerra de México ha recibido un despacho en el que se le comunica esa noticia.

La situación de intranquilidad que han creado estos sucesos viene a aumentarse con la aparición de distintos cabecillas, que en varios puntos de Méjico fomentan y dirigen el movimiento insurreccional.

EL MAYOR TOMPKINS, MUERTO. NUEVA YORK 18. Ha llegado al Ministerio de la Guerra yanqui un despacho oficial, comunicando algunos detalles de los graves sucesos desarrollados en el Parí.

En ese informe se dice que 300 secuaces del general Carranza, unidos a la población indígena del Parí, atacaron violentamente a las tropas norteamericanas, causándoles bastantes bajas.

Después de la lucha huyeron los carranzistas con dirección a Santa Cruz.

En el informe oficial se da cuenta de que el mayor del ejército yanqui Mr. Tompkins resultó herido en la pelea por un proyectil que le atravesó el pecho.

Al decir de algunos periódicos americanos, ese jefe militar ha sucumbido ya, a consecuencia de las heridas recibidas.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

LA BOLSA

18 DE ABRIL DE 1916

BOLSA DE MADRID. Precios y Último

4 0/0 INTERIOR. Serie F, de 50.000 ptas. amia. 73 80 74 00

5 0/0 PERPETUO EXTERIOR. Serie F, de 24.000 ptas. amia. 81 25 81 35

4 0/0 AMORTIZABLE. Serie E, de 25.000 ptas. amia. 87 00 87 00

5 0/0 AMORTIZABLE. Serie F, de 50.000 ptas. amia. 97 20 97 30

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE JULIO DE 1915

Al 4 50 0/0 a dos años. Serie A, número 1 a 37.790, de 500 pesetas. 102 00 102 00

Al 4 75 % a cinco años. Serie A, número 1 a 59.131, de 500 pesetas. 103 30 103 35

CÉDULAS HIPOTECARIAS. 500 ptas. núm. 1 a 433.700 4 0/0. 85 85 85 95

OBLIGACIONES. F. C. de Valladolid a Ariza 5 0/0. 101 50 100 00

Acciones. Banco de España. 464 00 468 00

Empresario 1868. 71 50 00 00

AYUNTAMIENTO DE MADRID. Empréstito 1868. 71 50 00 00

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS. Francos a París, cheque, 60,00.

Es de interés para las señoras visitar la exposición que presenta el Jueves y Viernes Santo, LA JOYA, Montero, 50 y 52.

DIPUTACION PROVINCIAL

ASILOS PARA ANCIANOS LA ESCUELA NORMAL PARA TRABAJOS MANUALES REORGANIZACION DE SERVICIOS

Ayer se reunió la Comisión provincial, con su vicepresidente, Sr. Richi, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, y varios diputados. Entre éstos se encontraba, ya restablecido de las heridas que se causó en un accidente automovilista el Sr. Senra.

Cambiaron impresiones acerca del establecimiento de asilos para ancianos en Aranjuez, en los locales adonde ha de ser trasladado el Hospicio, que es un edificio de Vista Alegre (Carabanchel) cedido gratuitamente por el Estado.

Trataron también del proyecto de Escuela Normal para trabajos manuales, y de la instalación de baños escolares en parte de los terrenos que hoy ocupa el Hospicio en la calle de Fuencarral.

Se hallan completamente terminadas las obras para la nueva toma de agua que abastece el Asilo de las Mercedes, y en perfecto funcionamiento la nueva instalación.

Teniendo presente que en fecha muy próxima han de inaugurarse las sesiones del primer período trimestral, se ha aplazado hasta entonces la discusión del proyecto de reorganización de los servicios del Hospicio.

Se ha elevado á definitivo el ingreso interino, en el Hospicio, de los niños Victorino Illana Zancayo, Angel Illana Jaén, Policarpo del Aguila y Cañas, Angel Macías Recio, Domingo Pala Iglesias, Miguel Sierra Félix, Valentín y Luis Plaza de Vales, Félix Prieto Díaz y Felipe Herranz Prieto, toda vez que reúnen los requisitos definitivos.

Vocaciones eclesiásticas

Donativos.—Suma anterior, 3.592,36 pesetas; una persona que oculta su nombre, 500; excelentísima señora marquesa de la Coquilla, 50; señora doña Regia Fernández de Durán, 50. Total, 4.142,36 pesetas.

Suscripción anual.—Suma anterior, pesetas 4.140,20; excelentísima señora duquesa de Bailén, 120 pesetas anuales; excelentísima señora duquesa de Suced, 12 ídem ídem. Total, 4.272,20 pesetas anuales.

Mesas de peticitorio. El Jueves Santo es el aniversario de la Institución del Sacerdocio Católico, hecha por Jesucristo la noche antes de dar su vida por nosotros, para que sea el continuador de su misión redentora sobre la tierra. En agradecimiento, cristiano, deposita una limosna en ese memorable día en favor de los seminaristas pobres, futuros sacerdotes, en las Mesas de peticitorio de las parroquias de Santa Bárbara, San Jerónimo, San Ildefonso, San Martín, San Lorenzo, Santa Teresa, Covadonga, San José, El Salvador, San Sebastián e iglesias de San Francisco el Grande, Góngora, San Pascual, Don Juan de Alarcón, San Miguel, Sacramento, parroquia de San Ginés, etc.

Y Dios premiará largamente tan hermosa obra de caridad.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 19.—MIÉRCOLES SANTO

(Ayuno).—Santos Vicente, Sócrates, Expedito, Dionisio y Hermógenes, Ebofia y Calixto, mártires; San León IX, Papa y confesor; San Jorge, Obispo, y San Crescencio, confeso.

La Misa y Oficio divino son de la Feria cuarta de la Semana Mayor, con rito simple y color morado.

Estación en Santa María la Mayor.

Hoy tuvo lugar la reunión de los príncipes, sacerdotes y ancianos del pueblo en una de las salas del Templo, para deliberar por última vez sobre los medios que habían de tomar para deshacerse de Jesús, y sería esto prudente—dicen—en el momento en que la fiesta de Pascua llama á la ciudad á tantos extranjeros, que no conocen al Nazareno más que por la ovación solemne de que fué objeto tres días antes? Tambien hay entre los habitantes de Jerusalén muchos que aplaudieron su triunfo, y cuyo entusiasmo sería, tal vez, tenible. No hemos, por tanto, de pensar ahora en tomar medidas violentas, puesto que podría estallar una sedición, aun en medio de la solemnidad de la Pascua.

Mas vale dejar que pase la fiesta y buscar el medio de apoderarse de su persona sin ruido alguno. Pero los decretos divinos, que desde la eternidad prepararon un sacrificio para la salvación del género humano, fijaron precisamente este sacrificio en esta misma fiesta de Pascua, en que la sagrada trompeta lo ha de anunciar en la ciudad santa.

Iglesia de María Reparadora.—A las siete: Misa conventual; á las cuatro y media de la tarde, Timieblas, y á las ocho, «Stabat Mater» cantado.

Iglesia de la Encarnación.—A las diez, Misa cantada, y por la tarde, á las cinco, Timieblas.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida á 40 mujeres pobres.

Timieblas y «Miserere».

A las tres de la tarde, en San Ramón y Escuelas Pías de San Antón.

A las cuatro, en las Salesas (San Bernardo) y Divina Pastora.

A las cuatro y media, en la Catedral, Santa María (cripta), Santa Cruz, Reparadoras y San Ignacio.

A las cinco, en San Sebastián, San Ginés, San Luis, Santa Bárbara, San Martín, Salvador y San Nicolás, Peñuelas, Carmelitas de Santa Teresa, Carmelitas de Santa Ana, Escolavas (Martínez Campos), Trinitarias (Lope de Vega), San Plácido, San Manuel y San Benito y San Pedro el Real.

A las cinco y media, en San Ildefonso, San Millán, San Marcos, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Pilar, San Antonio de los Alemanes, San Fermín de los Navarros, María Auxiliadora, Religiosas de San Fernando y Siervas de María.

A las seis, en San Andrés, San Lorenzo, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Nuestra Señora de la Concepción y parroquia de San Jerónimo.

A las siete y media, en la Iglesia Pontificia. La caritativa institución de damas denominada «La Margarita» ha obtenido permiso de nuestro amantísimo Prelado para colocar

JUEVES SANTO

DIVINOS OFICIOS

A las siete de la mañana, V. O. T. de San Francisco.

A las ocho, Asilo de Santa Cristina (filial de la parroquia de Santa María), Hospital de la Princesa, Hospital de la V. O. T. de San Francisco, Hospital de Jesús Nazareno (para mujeres incurables), María Auxiliadora, Esclavas del Sagrado Corazón y Oblatas del Santísimo Redentor.

A las ocho y media, Corazón de María, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, El Salvador y San Luis Gonzaga y Comendadoras Reales de Calatrava.

A las nueve, Santísimo Cristo de la Salud, Hospital Provincial, Asilo de Jesús y San Martín, Salesas (Santa Engracia, 14), Asilo de las Hermanitas de los Pobres, Natividad de Hermandades de la Caridad, Valdeas, Santa Ana, Santa Catalina de Sena, Asilo de la Divina Pastora, Siervas, Jerónimas Carboneras, La Latina, Salesas (San Bernardo, 82), Escolapias, Góngoras, Nuestra Señora del Carmen y San Luis, Santa Teresa, Jesús, Nuestra Señora de Gracia y Padres Páides.

A las nueve y media, San Ildefonso, Descalzas Reales, Santo Domingo (Claudio Coello, 104), Inmaculado Corazón de María, Hospital de Nuestra Señora del Carmen (para hombres incurables), V. O. T. de Siervas, San Pascual y Buen Suceso.

A las diez, San Antonio de Padua, Nuestra Señora de los Angeles, San Andrés, Santa Bárbara, Nuestra Señora del Carmen y San Luis, Nuestra Señora de las Angustias, Pasión, Maravillas, San Fermín de los Navarros, Nuestra Señora de la Consolación, Escuelas Pías de San Fernando, Pontificia de San Miguel, Asilo de Huérfanos del Corazón de Jesús, San Ramón Nonato, San Manuel y San Benito, Santa Teresa y Santa Isabel, San Sebastián, San Lorenzo, Nuestra Señora del Pámpino Secorro, Santiago y San Juan, San Marcos, San Miguel, Nuestra Señora de la Concepción, Santa Cruz, Nuestra Señora de Covadonga, Nuestra Señora de los Dolores, Caballero de Gracia, Agustinas de la Encarnación, San Ginés, Santísimo Sacramento ó del Olivar, San Pedro el Real, Benedictinas de San Plácido, Salvador, Escuelas Pías de San Antonio Abad, San Millán, Siervas de María, Timieblas, San Martín, San Antonio de los Portugueses, Nuestra Señora del Pilar, Hospicio, Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), Monjas Jerónimas, Santa María Magdalena, San Fernando, Don Juan de Alarcón, Santos Justo y Pastor y San José.

A las diez y media, San Ignacio y San Francisco el Grande.

A las once, Concepción Real de Calatrava, San Andrés de los Flamencos, Santísimo Sacramento, San Jerónimo y Real Capilla.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4.967.

ESTADO DEL TIEMPO

Informaciones del Observatorio Central Meteorológico.

MADRID.—Temperatura máxima á la sombra: 21,8.—Temperatura mínima á la sombra: 8,6.—Dirección dominante del viento: Oeste.

Tiempo probable en Madrid: Tiempo inseguro.

Estado general del tiempo sobre el Occidente europeo.—Parece que se aproxima á

las costas de Galicia una perturbación atmosférica. La que ayer señalábamos en el Sur de Francia se ha movido poco de lugar. En España el tiempo es, generalmente, bueno. Los vientos soplan flojos, de dirección variable, excepto en el Estrecho de Gibraltar y en las costas de las provincias Vascongadas. Las lluvias observadas últimamente son insignificantes.

Tiempo probable en España: Cantabria y Galicia, vientos moderados del Oeste, tendencia á empeorar y marejada; Centro de España y Extremadura, vientos flojos y moderados del Oeste y tiempo inseguro; Cataluña y Levante, vientos flojos, de dirección variable, y buen tiempo, de poca estabilidad; Andalucía, vientos flojos del Este y buen tiempo.

Table with columns: LOCALIDADES, Máx., Mín., Lluvia en litros por metro cuadr., LOCALIDADES, Máx., Mín., Lluvia en litros por metro cuadr. Lists various cities and their weather conditions.

Vici MARCA REGISTRADA para los calzados de estas dos casas. Tafilete legítimo cosidos, todos á 10,85. Boxcaif 12. Espoz y Mina 20 VICI, piso 1.º y Romanones 16. tienda.

Postes de Telégrafo y mástiles de conducción para instalaciones eléctricas, de maderas derechos, procedentes de regiones montañosas, impregnados con sublimado de mercurio (Sistema KYAN), y creosotados según el Sistema RUPING. TRAVIESAS de cualquier clase de maderas, en todas las dimensiones, inyectadas según procedimientos perfeccionados. Himmelsbach Hermanos.

LIQUIDACION VERDAD Por cesación de comercio se liquidan todas las existencias de LA METALURGICA MADRILEÑA con un 25 por 100 de descuento sobre los precios de fábrica. Hay candelabros, cálces, copones, custodias, imágenes crucifijas, objetos para regalos. BARQUILLO, 28.—Se traspaasa el local.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA. VENTA EN MADRID: SATURNINA GAROLA San Bernardino, 18 (Confitería). Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos debido al numeroso é instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA. REPRESENTANTES. Exclusivos productos fácil venta se necesitan para Madrid y capitales. Escribid referencias E. FORNER, Gobernador González, 20, Tarragona.

VENTA Espoz y Mina 20 VICI, piso 1.º y Romanones 16. tienda. Asimismo vendemos zapatos para señora, desde 5 pesetas. Y botas para hombre, de 15 á 18 pesetas. CAPITALISTAS. Ofrecemos dirigit instalación fábricas hieoras y jarabas todas marcas, ensañando prácticamente secreto la laboración hasta dejar en marcha industria. Toda persona puede explotarla. Dirigirse E. FORNER, Gobernador González, 20, Tarragona. La Cooperación Médica Española. C. A. ha trasladado su domicilio á la Avenida del Conde de Peñalver, 16 (Gran Vía). ESPAÑA, GRAN POTENCIA POR "C. JROM" con un prólogo del SR. VAZQUEZ MELLA. FOLLETO DE PALPITANTE ACTUALIDAD. Precio: UNA PESETA. Véndese en el kiosco de EL DEBATE.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.

VARIOS. COMPRÓ cajas registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11; teléfono 3.434. ANEMIA, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura curarse con Vino Postado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid. EL QUE HAYA encontrado un pendiente de brillantes, perdido el domingo desde las Salesas á Florida, 13, puede entregarlo en esta casa, donde se gratificará. COMPRÓ dentaduras, alhajas, oro, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo). FUENGGARRAL, 29, frente Infantes. Pago altos precios alhajas, objetos. ALMORRANAS curarse con pomada especial Cenarro. Tubo con cánula, 1,75 ptas. Abada, 4. POUSSINETTE para polillas. Los fortifica y los preserva de enfermedades, conservándolos rigurosamente durante su desarrollo. EL MATERIAL AGRICOLA. Zabalbide, números 11 y 13, BILBAO. BOLSA DEL TRABAJO. NECESITAN TRABAJO. OFRECESE doncella para planchar; Madrid y provincias. Moratín, 42-44, cuarto derecha. (655) OFRECESE cocinera. Plaza de Bilbao, número 2. (654) CONFECION sombreros domicilio, 4 ptas. Flores fantasía. Magdalena, 19. (653) SIN SUELDO. Joven educado ofrece criado, cargo análogo. Pelayo, 23, portería. (651) SEÑORA viuda regentaría casa, ó ama de gobierno. Castelar, 28, Madrid Moderno. (652) SEÑORITA, sabiendo francés y mecanografía, posee maquina, admitirá trabajos para efectuarlos en su domicilio. Razón: en esta Administración. (D) OFRECESE ama gobierno. Dos de Mayo, 6, bajo. (648) JOVEN católico da lecciones matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D) SOLEDAD GONZALEZ, sastra y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jermal médico. Espino, 8. (A) JOVEN dieciséis años desea colocación comercio, interno. Informar este Admón. (A. X.) MATRIMONIO cede habitación á caballero formal y estable. San Dimas, 2, segundo. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D) SEÑORA ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE viuda vascónada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral. JOVEN necesitado solicita cualquier clase de trabajo. Leganitos, 13 y 14, quinto número 8. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8) DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galdo, 2, primera. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Oficiales, San Andrés, 8. SEÑORA buenos informes ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 8, bajo derecha. SEÑORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE viuda vascónada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D) SEÑORA ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8) DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galdo, 2, primera. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Oficiales, San Andrés, 8. SEÑORA buenos informes ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 8, bajo derecha. SEÑORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE viuda vascónada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D) SEÑORA ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8) DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galdo, 2, primera. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Oficiales, San Andrés, 8. SEÑORA buenos informes ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 8, bajo derecha. SEÑORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE viuda vascónada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D) SEÑORA ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8) DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galdo, 2, primera. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Oficiales, San Andrés, 8. SEÑORA buenos informes ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 8, bajo derecha. SEÑORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE viuda vascónada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D) SEÑORA ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 8. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8) DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galdo, 2, primera. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Oficiales, San Andrés, 8.

EL SEÑOR DON APOLONIO DE LA PUERTA MATUTE Ha fallecido el día 18 de Abril de 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos, D. Manuel, doña Angela y doña Bernardina de la Puerta; sus primos, doña Paula, D. Aquilino, doña Florencia y D. José Matute; hermanos políticos y demás parientes; la razón social La Puerta y Matute, de Zaragoza, y sus amigos, los señores Bustillo, Peña y Compañía, RUEGAN á sus relaciones se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 19, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, carrera de San Jerónimo, 44, á la Estación del Mediodía, para ser trasladado a Zaragoza, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en la Estación. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

PATENTES DE INVENCION, MARCAS DE FABRICA, & & en España, y especialmente en el extranjero, se obtienen rápidamente por mediación de ROEB Y C.ª Calle de Moreto, núm. 8, pral. (antes, Prado, núm. 3.) MADRID Apartado de Correos núm. 365. ~ Teléfono núm. 3.087. Señas telegráficas: ROEBCO

El proletariado y la cuestión social. Discurso pronunciado el 22 de Febrero de 1915 por el Excmo. Sr. Marqués de Figueroa. Se vende en el kiosco de EL DEBATE. Precio: 0,50 pesetas. "La Educación Ciudadana," Conferencia pronunciada por D. QUINTILIANO SALDA A. catedrático de la Universidad de Madrid, en el salón de «La Filarmónica», de Bilbao. De venta en el kiosco de EL DEBATE. A los propagandistas sociales. Recomendamos el último libro intitulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correas.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de EL DEBATE. LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS RAFAEL BARRIOS CARMEN, 18 - Teléfono 128 - MADRID

MUEBLES THIONET Gran Exposición de Novedades en Comedores, Dormitorios, Despachos, Sillería, etc., etc. Plaza del Angel, 10 :: THONET HERMANOS :: Teléfono 2.001